
  

Der Minister für Inneres, Bau und Digitalisierung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 24. April 2025 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/4719 
8. Wahlperiode 24.04.2025 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Nikolaus Kramer, Fraktion der AfD 
 
 
Kriminalitätsbelastung der Nichtdeutschen im Jahr 2024  
in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die Fragen werden mit den Daten der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) beantwortet. 

Zugrunde liegen allen Antworten die Einschränkungen auf männliche Tatverdächtige mit einer 

nicht deutschen Staatsangehörigkeit. 

 

 

 
Die Fragen beziehen sich auf Männer bzw. männliche Kinder und Jugend-

liche mit nicht deutscher Staatsangehörigkeit als Tatverdächtige.  

 

1. Wie viele Tatverdächtige (ohne Straftaten gegen das Aufenthalts-, 

Asyl- und Freizügigkeitsgesetz/EU) gab es im Jahr 2024? 

 

a) Wie viele dieser Tatverdächtigen waren unter 14 Jahre alt? 

b) Wie viele dieser Tatverdächtigen waren zwischen 14 bis unter 

18 Jahre alt? 

c) Wie viele dieser Tatverdächtigen waren zwischen 18 bis unter 

25 Jahre alt?   

 

 

 
Zu 1 

 

Im Berichtsjahr 2024 wurden 6 508 männliche Tatverdächtige mit nicht deutscher Staats-

angehörigkeit in der PKS erfasst. 
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Zu a) 

 

Davon waren 298 Tatverdächtige unter 14 Jahre alt. 

 

 
Zu b) 

 

507 Tatverdächtige waren zwischen 14 und unter 18 Jahre alt. 

 

 
Zu c) 

 

1 406 Tatverdächtige waren zwischen 18 und unter 25 Jahre alt. 

 

 

 
2. Wie viele Tatverdächtige (Straftatenhauptgruppe Straftaten gegen die 

sexuelle Selbstbestimmung) gab es im Jahr 2024? 

 

a) Wie viele dieser Tatverdächtigen waren unter 14 Jahre alt? 

b) Wie viele dieser Tatverdächtigen waren zwischen 14 bis unter 

18 Jahre alt? 

c) Wie viele dieser Tatverdächtigen waren zwischen 18 bis unter 

25 Jahre alt?   

 

 

 
Zu 2 

 

Im Berichtsjahr 2024 wurden 230 männliche Tatverdächtige mit nicht deutscher Staats-

angehörigkeit bei Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung (Hauptgruppe) in der PKS 

erfasst. 

 

 
Zu a) 

 

Davon waren zwölf Tatverdächtige unter 14 Jahre alt. 

 

 
Zu b) 

 

27 Tatverdächtige waren zwischen 14 und unter 18 Jahre alt. 

 

 
Zu c) 

 

57 Tatverdächtige waren zwischen 18 und unter 25 Jahre alt. 
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3. Wie viele Tatverdächtige (Straftatenhauptgruppe Rohheitsdelikte und 

Straftaten gegen die persönliche Freiheit) gab es im Jahr 2024? 

 

a) Wie viele dieser Tatverdächtigen waren unter 14 Jahre alt? 

b) Wie viele dieser Tatverdächtigen waren zwischen 14 bis unter 

18 Jahre alt? 

c) Wie viele dieser Tatverdächtigen waren zwischen 18 bis unter 

25 Jahre alt?   

 

 

 
Zu 3 

 

Im Berichtsjahr 2024 wurden 2 254 männliche Tatverdächtige mit nicht deutscher Staatsange-

hörigkeit bei Rohheitsdelikten und Straftaten gegen die persönliche Freiheit (Hauptgruppe) in 

der PKS erfasst. 

 

 
Zu a) 

 

Davon waren 152 Tatverdächtige unter 14 Jahre alt. 

 

 
Zu b) 

 

270 Tatverdächtige waren zwischen 14 und unter 18 Jahre alt. 

 

 
Zu c) 

 

496 Tatverdächtige waren zwischen 18 und unter 25 Jahre alt. 

 

 

 
4. Wie viele Tatverdächtige (Straftatenhauptgruppe Diebstahl insgesamt) 

gab es im Jahr 2024? 

 

a) Wie viele dieser Tatverdächtigen waren unter 14 Jahre alt? 

b) Wie viele dieser Tatverdächtigen waren zwischen 14 bis unter 

18 Jahre alt? 

c) Wie viele dieser Tatverdächtigen waren zwischen 18 bis unter 

25 Jahre alt?   

 

 

 
Zu 4 

 

Im Berichtsjahr 2024 wurden 1 670 männliche Tatverdächtige mit nicht deutscher Staatsange-

hörigkeit bei Diebstahlsdelikten (insgesamt) in der PKS erfasst. 
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Zu a) 

 

Davon waren 93 Tatverdächtige unter 14 Jahre alt. 

 

 
Zu b) 

 

114 Tatverdächtige waren zwischen 14 und unter 18 Jahre alt. 

 

 
Zu c) 

 

348 Tatverdächtige waren zwischen 18 und unter 25 Jahre alt. 

 

 

 
5. Wie viele Tatverdächtige (Straftatengruppe Rauschgiftkriminalität 

891000) gab es im Jahr 2024? 

 

a) Wie viele dieser Tatverdächtigen waren unter 14 Jahre alt? 

b) Wie viele dieser Tatverdächtigen waren zwischen 14 bis unter 

18 Jahre alt? 

c) Wie viele dieser Tatverdächtigen waren zwischen 18 bis unter 

25 Jahre alt?   

 

 

 
Zu 5 

 

Im Berichtsjahr 2024 wurden 600 männliche Tatverdächtige mit nicht deutscher Staatsange-

hörigkeit zur Rauschgiftkriminalität (Summenschlüssel) in der PKS erfasst. 

 

 
Zu a) 

 

Davon waren keine Tatverdächtigen unter 14 Jahre alt. 

 

 
Zu b) 

 

31 Tatverdächtige waren zwischen 14 und unter 18 Jahre alt. 

 

 
Zu c) 

 

159 Tatverdächtige waren zwischen 18 und unter 25 Jahre alt. 
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6. Wie viele Tatverdächtige wurden im Jahr 2024 als Mehrfachtäter 

erfasst (bitte die Anzahl der Tatverdächtigen je Anzahl der Fälle 

angeben, vgl. Polizeiliche Kriminalstatistik Mecklenburg-

Vorpommern 2023, S. 64)? 

 

a) Wie viele dieser Tatverdächtigen waren unter 14 Jahre alt? 

b) Wie viele dieser Tatverdächtigen waren zwischen 14 bis unter 

18 Jahre alt? 

c) Wie viele dieser Tatverdächtigen waren zwischen 18 bis unter 

25 Jahre alt? 

 

 

Die Antworten zu den Fragen 6, a) bis c) werden zusammenhängend beantwortet und können 

der nachfolgenden Tabelle entnommen werden. 

 

Anzahl 

der Fälle 

Anzahl eindeutiger Tatverdächtiger 

insgesamt Kinder 0 bis 

unter 14 Jahre 

Jugendliche 14 

bis unter  

18 Jahre 

Heranwachsende 

und Erwachsene  

18 bis unter 25 Jahre 

1 8 697 402 592 2 169 

2 1 170 32 83 322 

3 369 15 26 80 

4 bis 5 270 6 27 68 

6 bis 10 181 3 12 47 

11 bis 20 77 0 6 21 

über 20 31 1 2 9 

 

 

 
7. Wie viele Tatverdächtige wurden im Jahr 2024 als Tatverdächtige bei 

einem Messerangriff erfasst? 

 

a) Wie viele dieser Tatverdächtigen waren unter 14 Jahre alt? 

b) Wie viele dieser Tatverdächtigen waren zwischen 14 bis unter 

18 Jahre alt? 

c) Wie viele dieser Tatverdächtigen waren zwischen 18 bis unter 

25 Jahre alt? 

 

 

 
Zu 7 

 

Im Berichtsjahr 2024 wurden 161 männliche Tatverdächtige mit nicht deutscher Staatsange-

hörigkeit bei Messerangriffen in der PKS erfasst. 

 

 
Zu a) 

 

Davon waren sechs Tatverdächtige unter 14 Jahre alt. 
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Zu b) 

 

28 Tatverdächtige waren zwischen 14 und unter 18 Jahre alt. 

 

 
Zu c) 

 

50 Tatverdächtige waren zwischen 18 und unter 25 Jahre alt. 

 

 

 
8. Wie viele Personen wurden im Jahr 2024 Opfer einer Straftat gegen die 

sexuelle Selbstbestimmung, bei der mindestens ein Nichtdeutscher 

tatverdächtig war? 

Wie viele dieser Opfer hatten die deutsche Staatsangehörigkeit? 

 

 

 

Im Berichtsjahr 2024 wurden 190 Opfer zu Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung in 

der PKS erfasst, bei denen mindestens ein Tatverdächtiger eine nicht deutsche Staatsange-

hörigkeit hatte. 143 dieser Opfer hatten die deutsche Staatsangehörigkeit. 

 

 

 
9. Wie viele Personen wurden im Jahr 2024 Opfer eines Rohheitsdelikts, 

bei dem mindestens ein Nichtdeutscher tatverdächtig war? 

Wie viele dieser Opfer hatten die deutsche Staatsangehörigkeit? 

 

 

 

Im Berichtsjahr 2024 wurden 3 380 Opfer zu Rohheitsdelikten und Straftaten gegen die per-

sönliche Freiheit in der PKS erfasst, bei denen mindestens ein Tatverdächtiger eine nicht 

deutsche Staatsangehörigkeit hatte. 1 682 dieser Opfer hatten die deutsche Staatsangehörigkeit. 


